

...	2'50
...	11'75
...	0'15
...	8'25

# La Almudaina

AÑO L - Núm. 19041

Palma de Mallorca

Sábado 23 de Enero de 1937

## El Ejército del Sur, en marcha victoriosa ocupa los pueblos de Escuzar, Venta de Huelva, Coin y Alhama de Granada, destrozando un batallón de Infantería de Marina

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias hechas hasta las 20 horas del día 22 de Enero de 1937:

Ejército del N.: Quinta, sexta, séptima y octava División y Divisiones de Avila, Soria y Madrid: Sin novedades en todos los frentes con ligeros tiroteos.

Ejército del S.: Se ha llevado a cabo un importante avance de unos 34 kilómetros en la provincia de Granada, ocupando Alhama de Granada y otros pueblos después de un brillante combate en el que se recogieron al enemigo 86 muertos y 29 prisioneros; entre ellos, figuran los capitanes de Infantería de Marina Antonio Moisés y Antonio Pérez Conde y tres tenientes, uno de ellos llamado Alavedra. Entre los prisioneros figu-

ran algunos heridos que lo fueron por manos de sus propios capitanes, al parecer por su tibieza en el combate.

El jefe del batallón llamado Braulio Fuentes, huyó, al parecer herido. El botín cogido al enemigo es abundantísimo, figuran fusiles ametralladoras, ametralladoras, fusiles y material diverso todavía sin clasificar.

En el reconocimiento efectuado sobre el frente de Estepona, se han recogido 8 cadáveres rojos con sus armamentos, bombas de mano, varios cajones de cartuchos de fusil y ametralladora en gran cantidad y material de transmisiones y fortificación.

Salamanca 22 de Enero de 1937. -- De orden de S. E.; El General jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Habas finas: Precio para el detallista, Qms. 105'00 ptas. — Precio de venta al público, kg. 1'20 ptas.

Lentejas: Precio para el detallista, Qms. 105'00. — Precio de venta al público, kg. 1'20 ptas.

Garbanzos tipo 1: Precio para el detallista, Qms. 195'00 ptas. — Precio de venta al público, 2'10 ptas.

Garbanzos tipo 2: Precio para el detallista, Qms. 170'00 ptas. — Precio de venta al público, kg. 1'80 ptas.

Se autoriza a los fabricantes de gaseosas para cobrar en sus ventas a los detallistas los precios que a continuación se citan:

Sifones corrientes, 0'15 uno.

Gaseosa pequeña corriente, 0'15 una.

Gaseosa en botella grande, 0'30 una.

Los detallistas no podrán por este aumento variar los precios de venta que para el público rigen actualmente.

se harán en los locales sociales de las Cooperativas Agrícolas de La Puebla y Muro, sitas respectivamente en la calle Mayor, núm. 80 y Calle de Luis Carreras (sin número).

Habiéndose constituido en Muro el Sindicato Agrícola "Cooperativa Agrícola Murense" con las mismas características que la "Cooperativa Agrícola Poblense" de La Puebla, a la cual por disposición de 4 de los corrientes de este Gobierno Civil se traspasaron las funciones de dicha población, se hace extensivo dicho traspaso, en lo que afecta a Muro, a la "Cooperativa Agrícola Murense".

Habiéndose recibido una partida de aceite se fija para su venta el precio de 2'45 ptas. litro para el detallista, y el de 2'60 ptas. litro para la venta al público.

Palma 22 de enero de 1937. — El Gobernador Presidente, M. Torres.

tructora Naval, el Arsenal y producido daños en el puerto.

Manifiesta que casi desde el principio del movimiento la escuadra se encuentra embotellada en Cartagena y otros varios puertos de donde no sale a causa de la aviación y los barcos nacionales. En Cartagena se encuentran unos 15 buques todos ellos con averías.

El otro fugado Juan Torres Marf. de San Vicente (La Cala) nos cuenta lo sucedido al estallar el movimiento.

Dice que encontrándose las fuerzas formadas para ir a proclamar el estado de guerra el 18 de julio, de repente la marinería se apoderó de los oficiales excepto del Vice-Almirante Jefe de Arsenal y de bastantes marineros a quienes sacaban de fascistas, entre los que se encontraba el por el solo hecho de ser de Baleares.

El estuvo preso más de dos meses.

Al llegar el "Jaime I" a Cartagena, los oficiales fueron embarcados en él y echados al mar a pocas millas de la costa. El capitán don Francisco Guerra, pudo esconderse en el buque pero al llegar al puerto fue descubierto y fusilado en tierra.

Manifiesta que al frente de los marineros se puso un Alférez maquinista y un Teniente de Navío.

Al apoderarse de la oficialidad apenas hubo lucha ya que el ataque fue por sorpresa, sin embargo un fogonero de un tiro mató a un oficial.

El pudo salvarse a pesar de estar preso, porque los marineros de los barcos hicieron saltar a los del Arsenal al ir a por los oficiales.

Dice que no fiándose los comunistas han reducido a prisión al vice-almirante Jefe del Arsenal.

Manifiesta que la indisciplina es grande abandonándose las guardias y emborrachándose todo el mundo.

En Cartagena no queda ni una sola persona de derechas. Todas han sido asesinadas, sus casas saqueadas, todas las iglesias quemadas y los curas muertos.

Cada vez que la aviación nacional iba a bombardear eran asesinados todos los presos que había en las cárceles.

Los tesoros de las iglesias robados.

Vió a pesar de que no lo dejaban salir, a un buque descargar material de guerra.

Manifiesta que fueron 8 o 9 veces seguidas la aviación a bombardear Cartagena habiendo quedado todo completamente inutilizado.

El público en Cartagena es enorme mucha gente a huido al campo y llegan oficinas de las continuas derrotas marxistas a pesar de que las radios y periódicos lo silencian.

Hombres no queda casi nadie, los que no han sido muertos fueron enviados al frente de Antequera o en socorro de Madrid.

Los víveres son escasos. La carne va a 11 pesetas el kg. Las patatas a 1 peseta kg. El par de huevos una peseta, el conejo a 7 pesetas el kg.

Hay bastantes disputas entre los milicianos. Durante la noche nadie queda en la población.

Del Cuerpo general de la Armada dice que solo quedan unos 6 oficiales.

Niños muchísimos de muertos, nadie se cuida de ellos. Los garages han sido todos inutilizados por la aviación.

A los fascistas los fusilaban y los echaban al mar.

Los vales, son muy empleados no habiendo oro ni plata. Traen un billete de 5 pesetas de los puestos en circulación.

Dice que los heridos son muchísimos habiendo infinidad de hospitales en casas requisadas. Casi todos los del frente son enviados a Albacete.

El ambiente es de terror, pánico, odio, la indisciplina más completa reina en todo y nadie obedece.

Manifiesta que en Alicante la Campsa, está completamente destruida por la aviación.

De "Viva España" de Ibiza del día 21 del corriente.

### Comentarios al día

**Día 22 (AZAÑA SE VA A VALENCIA)**

El pecoso Presidente del estado de Valencia —pues ya no está en nuestra mente tolerar su presidencia más que un cacho de tierra— va a salir de Barcelona como "técnico" en la guerra para inspeccionar la zona donde corren sus milicias rayos, lluvia y... temporal. Nacionalistas ¡albricias! que Azaña, de general, seguirá siendo el "gran hombre" que, como organizador se mereció el sobrenombre de Azaña el Triturador. Va a dictar en un segundo los decretos madurados para pasmo de este mundo y dejarnos... aliviados. Así, talmente, hizo un día dictando cinco minutos a la Taquí y... ¡madre mía! así salieron de brutos. Ilustre Napoleón con sobras de miedo y tripa, con el sable de cartón y entorchados de chiripa, se escapaba de Cataluña hacia la ciudad del Turia, donde, listos vista y uña, va dando suelta a su furia aquel Caballero largo que con rey y dictadura siempre chupó de algún cargo doblando bien la cintura, y ahora, al fin de su vida, ha saciado su impaciencia con la cartera teñida de odios, sangre y purulencia. Largo, Azaña y los... Hermanos... valenciana calderilla... Vengan duros... sevillanos ¡Que lo bueno está en Sevilla!

Pepe BREVE

### Los partes rojos

**LA TRAYECTORIA DE UN EMBUSTE**

Día 19.—A las 15 horas, "La Palabra" da cuenta de que "los rojos han ocupado el Cerro de los Angeles, haciendo al enemigo 200 prisioneros, entre ellos un Comandante. El Jefe del Gobierno envía un telegrama de felicitación al general Miaja."

A las 20'50 del mismo día, Radio Asociación repite la noticia. Radio París, momentos después, se hace eco de ella.

Día 20.—"El Día Gráfico", "La Batalla" y "El Diario del Comercio" cantan victoria en sus editoriales.

"La Palabra" en su edición de las 17 horas del mismo día, amaba velas y habla tan sólo "de un golpe de mano a las posiciones del Cerro de los Angeles."

Radio París, por la noche, confiesa que las noticias del Cerro de los Angeles son muy confusas.

Barcelona, a las 21 horas, ya no cita este cerro.

Día 21.—La prensa de Barcelona no menciona en ninguno de sus editoriales "el grandioso éxito del Cerro de los Angeles."

La Palabra", a las 15'15 dice que "la jornada de ayer fué de poco relieve". Y así termina este embuste que, como el desembarco de las tropas alemanas en Marruecos, sirve a manera de serpiente de mar para distraer a los rojos de su forzada inactividad.

### Comandancia Militar de Baleares

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 23 DE ENERO DE 1937**

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Imaginario: Comandante de Infantería, don Tomás Masot Moyá.

Visita de Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

### Lo que dice la Prensa Roja

En "La Humanitat" subraya el señor Rovira de Virgili unas palabras de Mr. Eden, que le parecen de perlas, siempre que las acompañe "una voluntad de acción por parte de Inglaterra". Las palabras son estas: "ninguna potencia extranjera tiene derecho a inmiscuirse en España". Lo que haría falta saber es si el señor Rovira desea igual voluntad por parte de Rusia.

"La Publicitat" se dedica a sabias lucubraciones financieras: "cabe que todos se dispongan a trabajar y que nadie se alarme al ver que se tengan que llevar las cajas de ahorro a la Generalidad". ¡Alarmarse! ¿Por qué? ¡Cualquiera diría, leyendo "La Publicitat" que en la Generalidad son capaces de quedarse con el dinero ajeno!

"Diario de Barcelona" pone el discurso separatista: "Cataluña ha sido siempre una nación para los catalanes... Es una equivocación invocar a Cataluña y Euzkadi como una nacionalidad española. Es más: hablar de nacionalidad española es desconocer la historia". Termina diciendo que ellos los del "Diario" se sienten ofendidos como catalanes.

Siempre hemos preferido el cinismo de los separatistas a la hipocresía de los autonomistas. Por eso transcribimos las palabras del "Diario" que son, a fin de cuentas, menos repugnantes que los equilibrios de un Cambó, el de los hechos diferenciales y biológicos.

**Junta Provincial de Abastos**

Recibidos diversos productos alimenticios, se fijan para su venta los precios que a continuación se detallan:

**ARTICULOS:**

Habitas corrientes peladas: Precio para el detallista, Qms. 105'00 ptas.— Precio de venta al público, kg. 1'20 pesetas.

Piñones mondados: Precio para el detallista, Qms. 600'00 ptas. — Precio de venta al público, 7'00 ptas.

Alubias pintas leonesas: Precio para el detallista, Qms. 130'00 ptas. — Precio de venta al público kg. 1'40 ptas.

Los precios de tasa de la patata publicados en el Boletín Oficial número 10.940 del día 14 del actual, se entenderán rectificadas en el sentido de que la patata cosechada en el término de Palma tendrá 0'05 pesetas de aumento por kilogramo sobre los precios que actualmente rigen.

Recibida una partida de sardinas en conserva se fijan para su venta al público los precios de 2'25 pesetas lata de 1 kilogramo y el de 0'90 pesetas lata de cuarto kilo.

Con el fin de regularizar el comercio de la patata y análogamente a lo dispuesto por esta Junta para normalizar la compra-venta de judías, se dispone lo siguiente:

1.ª Queda intervenida la total producción de patatas de los términos de La Puebla, Muro, y zonas productoras, límites de los términos de Inca, Llubi, Bújer, Campanet, Pollensa y Alcudia.

2.ª Se establecen dos Delegaciones una en la Puebla cuyo radio de acción comprende dicho pueblo y la zona productora limitrofe de los términos de Inca, Bújer, Campanet, Pollensa y Alcudia, y otra en Muro comprendiendo este término municipal y zona de Llubi.

3.ª Estas Delegaciones estarán constituidas por Juntas Directivas de los Sindicatos Agrícolas, Cooperativa Agrícola Poblense y Cooperativa Agrícola Murense respectivamente.

4.ª Las Delegaciones no permitirán la salida de partida alguna sin la correspondiente "guía" que registrarán dando cuenta semanalmente de las expedidas a esta Junta Provincial.

5.ª Las "guías" a que se refiere el párrafo anterior, serán necesarias para la circulación del artículo por lo que los no pertenecientes a las Cooperativas habrán también de solicitarlas de ellas, autorizándose a las Delegaciones para cobrar por su expedición hasta una peseta por cien kilogramos por mercancía o fracción.

6.ª Los Presidentes de los Sindicatos de La Puebla y Muro se pondrán de acuerdo para nombrar en conjunto cinco socios Veedores cuyos devengos satisfarán de los fondos sindicales, a los cuales extenderán los respectivos nombramientos siendo su misión la de hacer cumplir lo dispuesto en lo referente a guías y precios de tasa. En caso de infracción comprobada, al infractor le será decomisada la mercancía que se remitirá a esta Ciudad, destinándose su importe a los fondos del Paro-Obrero, imponiéndose además una multa equivalente al valor de la mercancía decomisada, la que irá a parar al fondo sindical, otorgándose un premio al denunciante si así lo acuerda la Junta.

7.ª Lo dispuesto en los párrafos 5.º y 6.º se hace extensivo a la circulación y venta de judías procedentes de la demarcaciones antedichas.

8.ª Al objeto de disponer a la mayor brevedad de la existencia total de patatas se publicarán inmediatamente bandos en los mencionados pueblos requiriendo a todos los productores para que en el plazo de 48 horas declaren su total existencia descontada la cantidad necesaria para la siembra que todavía no se hubiese efectuado. Estas declaraciones

### Relato de dos ibicencos fugados de Cartagena

Un cabo de artillería del crucero rojo "Cervantes" y un marinero del Arsenal, han podido escaparse de Cartagena llegando a Ibiza después de penosa travesía en un bote de 4 metros del que se apoderaron en Denia. Salieron el sábado 16 del corriente de Cartagena, por la mañana en tren, llegando a Denia donde compraron comida que escondieron entre las rocas de la costa y el domingo por la noche huyeron en dirección a Ibiza a donde han llegado después de 38 horas de travesía dura, durante la cual se les rompió dos veces la ancha del bote, teniendo que bogar casi siempre. Atracaron en Punta Grossa.

Uno de ellos, Mariano Torres, de Formentera, cabo de artillería de "Cervantes" nos dice:

El 19 de julio el "Cervantes" habiendo salido de El Ferrol en dirección al Sur de España, fué cuando al toque de una sirena la marinería se apoderó del buque encerrando a los oficiales menos al Teniente de Navío, Mendieta que se hizo cargo del buque. Ello aconteció al día de navegación.

El día 21 al llegar a la bahía de Algeciras en donde se unieron al "Jaime I" y al "Libertad" fué cuando recibieron la primera visita de la aviación nacional la que les bombardeó fuertemente teniendo los buques que huir a toda velocidad al mismo tiempo que sus antiaéreos disparaban.

Fueron luego a Málaga después de un fracasado intento de bombardeo de Melilla y en Málaga estuvieron varios días habiendo presenciado el hundimiento del submarino "C-3".

Durante el tiempo que permanecieron en Málaga, la aviación nacional casi incesantemente les bombardeó como asimismo a la ciudad.

Después del "Cervantes" fué a Cartagena y antes de llegar fueron fusilados los oficiales y echados al mar.

Después de estar unos días en Cartagena, salieron en dirección al Norte de España intentando el bombardeo de Cádiz, pero el certero y fuerte fuego de las baterías costeras hizo que tuvieran que huir y si no hubiera sido por la niebla quizá hubieran salido mal del trance.

En el Norte, se pasaron 20 días de Santander a Bilbao y viceversa, volviendo después al Sur de España arribando a Cartagena en donde quedaron fondeados en el antepuerto. Allí un buen día dos torpedos dieron de lleno a las calderas del crucero quedando este completamente inutilizado y teniendo varios heridos de la tripulación.

Dice que la aviación cada dos o tres días bombardeaba el puerto, buques y arsenal, habiendo 1 destroyer y 1 crucero averiados asimismo como 3 submarinos.

Uno de los bombardeos duró de las 5 de la tarde a las 10 de la noche, quedando completamente destruida la Cons-

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

## LOS ATENTADOS COMUNISTAS DE LISBOA. — FUERON OBRA DE LOS EXTREMISTAS ESPAÑOLES

Lisboa. — Se confirma que los atentados terroristas cometidos anteayer, consistentes en la explosión de diversas bombas, — una de ellas en un vagón cargado de gasolina — fueron obra de los comunistas, que en Portugal como en todas partes, traman en la sombra sus siniestros designios.

El atentado ha producido en todo el país un efecto completamente contrario al perseguido por sus criminales autores, pues se nota una enorme reacción anticomunista y una general protesta contra las salvajadas de los que obedecen órdenes de Moscú. Prueba de que los atentados eran obra de los extremistas españoles es que las emisoras rojas de España, especialmente la de Barcelona, dieron cuenta de las explosiones antes de producirse éstas.

## LA SUBLEVACION CAMPESINA DE VALENCIA VA EXTENDIENDOSE A CATALUÑA

París. — Se confirma plenamente que en la provincia de Valencia, los campesinos se han sublevado contra el Gobierno rojo. Este celebró un Consejo, al final del cual uno de los Ministros confirmó vagamente la noticia. Los campesinos protestan de que se les tomen las cosechas. Parece que la sublevación, que no ha sido dominada, va extendiéndose a las tierras de Cataluña.

## PROTESTA DE TETUAN CONTRA EL BOMBARDEO AEREO. — ACTO EMOCIONANTE DE ADHESION AL JALIFA

Tetuán. — Con motivo del cobarde atentado contra un buque en el que los peregrinos moros iban a emprender su anual viaje a La Meca y del canallero bombardeo realizado por dos aviones rojos contra la plaza de Ceuta, en la que produjeron algunas víctimas, especialmente mujeres y niños, se celebró ayer en esta ciudad una grandiosa manifestación de protesta por el vil atentado y al mismo tiempo para expresar la alegría de que en él hubiera resultado indemne S. A. I. el Jalifa de la Zona, al que un incidente verdaderamente fortuito impidió estar en el lugar previsto — el del atentado — en el momento en que éste se perpetró, quedando así frustrados los criminales deseos de sus autores.

La noticia del bombardeo de Ceuta por la aviación roja, produjo honda pesar y justificada indignación, especialmente por tratarse de una población civil completamente alejada del frente de combate, por lo que se ve claro el único deseo de los canallas rojos de producir víctimas entre los pobres ciudadanos indefensos. Toda la zona en pie, con absoluta unanimidad, se desbordó en sus manifestaciones de adhesión a S. A. I. exteriorizando su protesta por el inicuo atentado.

Tetuán, la capital del Protectorado, vio ayer una de las más espontáneas y simbólicas manifestaciones que registra su historia. La población toda, sin distinción de razas ni de ideas, en emocionada comunidad de españoles y musulmanes, expresó de manera clara y contundente cual es su sentir en las históricas horas actuales. Ante la salvajada fechoría, unimos nuestra voz a la indignada del pueblo musulmán y juntamos nuestros aplausos a los fervorosos tributados a S. A. I. el Jalifa, en el vibrante homenaje que hoy le tributa todo Marruecos.

La manifestación celebrada ayer fue presidida por las altas autoridades españolas y a ella se sumó todo Tetuán, sin distinción de clases. El comercio, atendiendo a la invitación de la Cámara Oficial, cerró sus puertas. La manifestación pasó por la Alta Comisaría, donde recogió a las autoridades. Con el Alto Comisario, estaba el heroico general Aranda, defensor de Oviedo, quien traía a la manifestación de la verdadera España para sumarse al homenaje. Seguidamente, el cortejo se puso en marcha, dirigiéndose a la residencia de S. A. I. En la plaza de España se formó el grueso de la manifestación. Al llegar al Palacio del Jalifa, penetraron en él las autoridades. Tras los saludos de rigor y de abrazar S. A. I. al general Aranda, el Alto Comisario pronunció un discurso, expresando a S. A. I. la protesta del Gobierno nacional por los criminales atentados cometidos y la satisfacción de España entera por haber resultado indemne su augusta persona. Terminó con vítores a España y al Jalifa. Seguidamente, el Jalifa dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, vitoreando a España y a Franco.

Seguidamente, S. A. I., teniendo a su derecha al Alto Comisario y a su izquierda al general Aranda, presenció el desfile del pueblo, que le rindió emocionado homenaje. El desfile duró más de una hora.

## LA PRENSA FRANCESA CONTRA EL GOBIERNO BLUM

París. — La prensa francesa continúa atacando al gobierno de Blum por la propaganda que se hace en territorio francés acerca del movimiento comunista de España. Además se le ataca también por permitir el paso de voluntarios, para luchar al lado de los rojos españoles, concediéndoles toda clase de facilidades para el paso por la frontera franco-catalana.

## AZANA HABLA EN VALENCIA

Lisboa. — Azaña pronunció un discurso en el ayuntamiento de Valencia.

## OTRAS DOS BOMBAS EN LISBOA

Lisboa. — Hoy se han vuelto a producir dos explosiones. Hoy se ha reunido por este motivo el consejo de ministros, el cual tiene la confianza de la cámara por completo, como también cuenta con el apoyo de todo el partido nacional. Se acordó tomar severas medidas con el objeto de reprimir y acabar de una vez con tales hechos terroristas. Se acordó con la venia de todos que las medidas a tomar fuesen las más energéticas, por extremas que fuesen.

## EL PAPA PUEDE ABANDONAR LA CAMA

Ciudad del Vaticano. — Después de muchos días de no poder conciliar el sueño, esta noche durmió el Santo Padre, cerca de hora y media sin interrupción. Por la mañana le visitó su médico de cabecera Doctor Milavi, el cual le hizo un reconocimiento.

El Papa ha abandonado la cama para asistir a la santa misa y tomar la sagrada comunión. Ofreció la misa y sus oraciones al alma de su antecesor Papa Pío XV, del cual se celebraba el aniversario de su fallecimiento. Después recibió la visita del Cardenal Pacelli con el que despachó.

## DÍA DE CALMA EN LOS FRENTEROS. — LOS SOLDADOS SE ENTREGAN A JUEGOS Y DIVERSIONES

El Capitán Jefe de la Oficina de Información y Prensa de Salamanca nos comunica para su mayor difusión por prensa y radio, lo siguiente:

Día de calma completa en los frentes, lo que hemos aprovechado para efectuar un viaje de reconocimiento para ver la situación de los mismos. Los soldados están entregados al más completo descanso con gran alegría y satisfacción. Algunos están jugando, el espíritu de estos juegos es verdaderamente infantil, olvidándose por completo de que a pocos palmos de donde están jugando tienen la verdad de la lucha. Están completamente tranquilos, con aquella tranquilidad que tienen todos aquellos que tienen el deber cumplido. Hacen ejercicio, y hablan de todo menos de la guerra. Así están en Villanueva del Castillo así en Valdemorillo, en este último pueblo desde donde se han visto imponentes llamas que se alzaban a gran altura y que seguramente eran producidas por la quema de algún depósito de municiones. A juzgar por la detonación que se oyó debió ser por la explosión de potentes bombas de aviación. La iluminación duró varias horas.

Se nota también rastros de la guerra en la iglesia de Brunete en la que se nota la desolación más completa. En este templo ha recibido por primera vez la entrada en la Iglesia católica y por lo tanto ha recibido las aguas bautismales el soldado de ingenieros Wolter y que desde hoy se llamará José M.º Wolter. Es este soldado hijo del Alcalde de Alcázar de San Juan hombre rudo y izquierdista que jamás bautizó a ninguno de sus hijos.

El Generalísimo Franco ha pensado también en el divertimento de los moros y para ellos se han improvisado tabernas morunas en los alrededores del frente en donde operan y allí se sirve un riquísimo te conficionado con hierbabuena de las riberas del Manzanares. En estos

# D.ª Juana Ana Humberí Vich

VIUDA DE CUNILL

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 81 AÑOS, HABIENDO RECIBIDO LOS STOS. SACRAMENTOS

A. E. R. I. P.

Su hermano político, sobrinos, primas y demás parientes tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrará hoy a las 10 y media y 11 respectivamente en la Iglesia parroquial de Sta. Cruz; y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calle de la Paz, 12.

El duelo se despiden en la Iglesia.

No se invita particularmente.

El Rdm. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

## Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Ayer se reunió la Comisión Gestora Municipal en sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde señor Zaforteza y asistiendo los gestores señores Roca, Sastre, Cirerol, Alabern, Mesana, Rotger, Bonet de los Herreros, Salleras y Píol.

Se aprobó el dictamen prorrogando por un año, la contrata para construcción de aceras por contribuciones especiales.

El dictamen modificando el acuerdo de la forma de pago, del tramo de la finca núm. 140 de la calle Sindicato, se aprobó, igual que el referente a la construcción de la alcantarilla en las barridas de Santa Catalina y Terrero. El señor Píol expresó su parecer, diciendo que si la Junta del Puro Obrero facilitaba la cantidad necesaria para la obra, inmediatamente podrá hacerse la subasta.

Se aprobó la primera liquidación por la instalación de bombas en el pozo de San Yagores.

Se dió cuenta a la Corporación de que por la Cámara de la Propiedad Urbana, había sido nombrado don Miguel Costa Alomar, Vocal de Ensanche.

El señor Salleras, expone a la Comisión de Obras, que sería muy beneficioso para la ciudad el que se ensanchara la calle de Ballester, pues se uniría en línea recta, una parte del Ensanche de Palma con el casco antiguo.

Le contestó el señor Cirerol, diciendo que ya se está estudiando esta reforma, que sin duda reportará grandes ventajas a los ciudadanos.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

## Salón Mallorca

TEMPORADA TEATRAL  
Domingo 24 a las cinco tarde

La pieza cómica en un acto  
**Lanceros**  
La comedia en 3 actos de Sebastián Llopart  
**SA TIA REMEIS**

## Noticias de la ciudad

Oración y Penitencia por España. — Hoy sábado, se practicará el Día de Oración y Penitencia por España en la parroquial Iglesia de San Nicolás. Por la mañana, a las ocho, habrá Misa de Comunión, y por la tarde, a las 6, las rogativas acostumbradas: exposición del Santísimo Sacramento y luego Rosario, acto de desagravio y Letanías de los Santos.

Pro Cocinas Económicas. — Mañana domingo, a las cinco de la tarde la Juventud Declamativa Palmesana, representará en la Asistencia, el drama "Flor de un día" a beneficio de las Cocinas Económicas.

La Fiesta de la Conversión del Beato Ramón Lull. — El Decano académico de la Escuela de Lullismo participa a sus miembros correspondientes, Protectores y Alumnos diplomados residentes en Palma, que el próximo lunes día 25 Fiesta de la Conversión del Bienaventurado Maestro, se celebrará una Misa juhto a su venerado Sepulcro, en sufragio de los Ilustres Maestros, Miembros correspondientes, Protectores y Alumnos diplomados que han vertido su sangre por Dios y por España.

## Sociedad

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Juana Ana Humberí, Viuda de Cunill, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

La finada baja al Sepulcro a los 81 años de edad rodeada del aprecio de cuantos la trataron.

D. E. P.

Reciba su afligido hermano político sobrinos, primos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

## Del Ayuntamiento

### MULTAS

Por el señor Alcalde han sido impuestas un crecido número de multas a otros tantos dueños de perros, por dejar a éstos sueltos o por circular sin llevar puesto el bozal y la placa correspondiente. Además ha dado órdenes concertas al contratista de dicho servicio para que intensificara la recogida de dichos animales y procediera a darles muerte.

También ha impuesto una multa de 500 pesetas a don Rafael Sancho Figuerola, domiciliado en la plaza de la Paja, núm. 7, por vender las bombillas eléctricas, que le costaban a 0'90 pesetas, a 1'70 pesetas.

Igualmente ha impuesto una multa de 250 pesetas a cada uno de los señores don Rafael Pascual, Plaza de la Cuartera núm. 14; don Antonio Carratalá, Plaza de la Cuartera 22 y a don Antonio Obrador, Plaza de la Cuartera núm. 10, por vender sus artículos a un precio superior al que tenían antes de iniciarse el Movimiento Salvador de España.

Esta mañana han estado en el despacho de la Alcaldía una comisión de obreros de la fábrica de calzado de don Pedro M. Estrany, haciéndole entrega de la cantidad de 1.074'25 pesetas.

tas, importe de lo recaudado entre ellos para la suscripción abierta en favor de las Cocinas Económicas.

El señor Zaforteza les ha agradecido vivamente su hermoso gesto y se complace en hacerlo público para general conocimiento para que sirva de ejemplo a tantos trabajadores que teniendo la suerte de poder trabajar no piensan en sus hermanos desgraciados que carecen de medios para poderse ganar el sustento.

## AUMENTO DE LA TARIFA DE LOS TAXIS

Se hace público, que por la Autoridad Militar, ha sido autorizado el siguiente aumento, a la tarifa que hasta ahora había regido en los Servicios de Autos Taxis del Servicio Público Urbano de esta Capital.

Bajada de bandera aumento de 0'10 pesetas, es decir de 0'60 pesetas pasa a 0'70 pesetas.—Aumento de 0'10 pesetas por cada peseta o fracción en cada carrera o viaje; por ejemplo, carrera de 0'90 pesetas, será de 1 peseta viaje de 1'20 pesetas será de 1'40; carrera de 2'40 pesetas será de 2'70 pesetas y así sucesivamente.

Lo que comunico para conocimiento de los interesados y público en general.

Palma 22 de Enero de 1937.—El Alcalde-Presidente, Mateo Zaforteza.

## BALEAR

HOY Y MAÑANA

Porqué Trabajar?

La Hermana San Sulpicio

Canción de Cuna

Tres películas en español

# MASCAO

Delicioso producto sustitutivo del chocolate.

Elaborado por la Casa

100 gramos de café le cuestan 1'50 ptas. 100 gramos de mascao solo valen 40 cts.

De venta en todos los buenos establecimientos.



## PROTECTORA

Hoy y todos los días de 3'30 a 11'15.

UNA PELICULA EXCEPCIONAL! INTRIGANTE!

DE RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

# LAS SIETE LLAVES

En las que se hallan fundidas las más escalofrantes escenas de misterio, con las más cómicas situaciones

con GENE RAYMONT y MARGARET CALLAHAN

EN ESPAÑOL

Enigmática y divertida a un mismo tiempo! Técnica insuperable! Del espanto a la risa! De la carcajada al terror

UN FILM RADIO... NATURALMENTE!

café actúan también bailarinas mo-  
ras que hacen las delicias de aque-  
llos seres.

El día de hoy repetimos ha sido  
de descanso para nuestros soldados  
cuyos cuerpos en plazo no muy le-  
jano se volverán a poner en mo-  
vimiento al servicio de la santa cau-  
sa que todos defendemos.

### INTENTO PROFANAR UN SANTUA- RIO Y MURIO REPENTINAMEN- TE

Tetuán. — Ayer se intentó profa-  
nar el Santuario de Nuestra Señora  
del Cerro un jefe de una patrulla ro-  
ja que se retiraba ante el avance de  
nuestras fuerzas, en la región astu-  
riana. Al encontrarse en la puerta  
del Santuario, cayó muerto instan-  
táneamente como tocado por un ra-  
yo. Sus acompañantes quisieron rea-  
nimirle, pero pronto se dieron cues-  
ta de que su cuerpo era cadáver. Los  
que componían la patrulla dejaron  
abandonado ante la puerta del San-  
tuario el cadáver de su jefe.

### UNOS COMUNISTAS FRANCESES REGRESAN DECEPCIONADOS DEL FRENTE ROJO

París. — Le Jour publica unas de-  
claraciones de cuatro comunistas  
franceses que regresaron hace dos  
días de España que combatieron en  
las filas de los rojos.

Estos cuatro comunistas dicen que  
el número de franceses víctimas de  
las atrocidades de los rojos es con-  
siderable, de tal modo que resulta  
imposible calcular con exactitud el  
número de víctimas. Añaden en Ma-  
drid, no se trata ya de una guerra ci-  
vil sino de una verdadera caza del  
hombre, pues todos los que luchan  
en el frente tienen una pistola so-  
viética que los amenaza constante-  
mente. Y todos aquellos que retro-  
ceden en la lucha son muertos por la  
espada. Uno de los primeros respon-  
sables es una jefe comunista que se  
encuentra al frente del estado mayor  
de Albacete. Los comunistas decla-  
raron que fueron engañados al re-  
clutarlos, pues lo que ellos quieren  
es trabajar con tranquilidad y ahora  
comprenden que el comunismo no  
les puede dar lo que desean.

### EN PORTUGAL HA ABORTADO UN COMLOT COMUNISTA

Lisboa. — Portugal ha hecho abor-  
tar un complot comunista. Hasta el  
jueves no se han tenido noticias cer-  
tas de lo ocurrido en Portugal, per-  
petrado por elementos comunistas ex-  
traños al país y gente indeseable  
huída de España. Este movimiento  
fue rápido y según detalles recogi-  
dos debía iniciarse al estallar simul-  
táneamente en diferentes partes del  
territorio bombas explosivas que de-  
bían anunciar que el citado movimien-  
to debía ser secundado rápidamente.  
La señal fue cumplida, tratando en-  
tonces de echarse a las calles algu-  
nos grupos que fueron duramente  
castigados por las fuerzas del ejér-  
cito. El pueblo portugués ha respon-  
dido de una manera admirable en  
vista de las medidas adoptadas por  
el Gobierno condecorador de lo que ha-  
bía preparado. Se hicieron bastantes  
detenciones entre ellas algunos inspi-  
radores y autores materiales de la  
revuelta. La tranquilidad pública, así  
es completa.

Después de los bárbaros atentados,  
miles de personas salieron con  
fervor patriótico a las calles manifi-  
festándose todo Portugal, felicitando  
después al Gobierno y a las tropas  
que de una forma tan segura han  
sabido velar por la seguridad de la  
Patria.

### PARA LA EVACUACION DE MADRID

Madrid. — La evacuación no puede  
hacerse por la carencia de vehículos.  
para la evacuación de la capital.

### "EL ECO DE LAS TRINCHERAS"

Información recibida por la esta-  
ción del Departamento de la Coman-  
dancia General instalada en Radio  
Requeté en el frente de Madrid, "El  
eco de las trincheras". — Vamos a  
dar lectura a un comunicado de gue-  
rra de nuestro colaborador Hernán-  
dez. En todo el sector que abastece  
el flanco derecho donde los comunis-  
tas pretendieron ayer a todo trance  
abrir un boquete, el día ha trans-  
currido con absoluta normalidad.

La aviación roja hizo algunas in-  
cursiones arrojando algunas bombas  
en la plaza de Getafe, sin más conse-  
cuencias que asustar a los habitan-  
tes de la población. En el Cerro de  
los Angeles hubo tranquilidad com-  
pleta. Por la noche, como de costum-  
bre, ligeros paqueos. En vista de la  
derrota que sufrieron en el Cerro no  
se oyó ni disparos de fusil, ni se vio  
tanque alguno, pues el enemigo se  
replegó en sus posiciones sin dar se-  
ñales de vida. Nuestras fuerzas ayer  
se dedicaron a enterrar los mon-  
tones de cadáveres abandonados por  
los rojos en su huída. Nuestra avia-  
ción aprovechando el día espléndido  
efectuó un raid de eficacia en Ma-  
drid. Se pudieron apreciar en la ca-  
pital tres incendios provocados por  
las bombas lanzadas desde nuestros  
aviones. La azotea del Palacio de Be-  
llas Artes fue duramente batida.  
Nuestros carros de asalto han he-

cho callar a los rusos" En uno de es-  
tos, que fue apresado, se encontra-  
ron ciertos documentos. Fue apresado  
el coche del general rojo Uribarri,  
que presentaba muchos desperfectos  
ocasionados por la metralla de nues-  
tra aviación. Se cogió también una  
gran bandera de las juventudes comu-  
nistas, que sobre fondo rojo lleva-  
ba los emblemas comunistas en blan-

co. Los rojos abandonaron en su huída  
tres tanques franceses. Ello es una  
prueba más de la intervención o mal-  
llamada neutralidad del Gobierno  
Blum. Este material francés estaba  
abandonado y ahora ha sido aprove-  
chado y enviado a España. La gue-  
rra, para algunos, es un negocio lu-  
crativo.

## HABLA ESPAÑA

(Recogido por la estación EA6AF)

(Prensa y propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### DE ANTEANOCHÉ

Aviso.—Ropa para los hospitales de

frente.—En los hospitales del frente de  
Madrid son necesarias mudas interiores  
para los heridos. María Isabel Pascual  
de Pobil invita a quienes quieran aten-  
der a nuestros valientes soldados, a  
cambiar una muda nueva compuesta de  
camiseta, calzoncillos, camisa, calceti-  
nes y pañuelos por cada persona o fa-  
milia. Es urgente proveer a esta ne-  
cesidad e indudable que todas las fa-  
milia españolas que tantas pruebas  
han venido dando, se apresurarán el  
mojeste pero eficaz donativo que se so-  
licita, para los que tanto se merecen y  
son gloria de España. Las familias que  
por su situación modesta no puedan  
enviar una muda entera, pueden com-  
pletar ésta, poniéndose de acuerdo con  
otras personas que estén en igual caso  
a fin de entregar mudas completas. Es-  
tos donativos pueden enviarse a la Casa  
de las Conchas dirigidos a la señora  
Condesa de La Florida o también a la  
sección femenina de Falange Española  
de las J. O. N. S. de Salamanca; Arri-  
ba España! ¡Viva España!

El oro de España.—Sobre la imagi-  
nación fantástica del pueblo español  
pesaba más que la riqueza bibliográfi-  
ca de la Biblioteca nacional, los cuadros  
famosos del Museo del Prado, las tone-  
ladas de oro fino que eran el tesoro de  
las mil y una noche, dentro de los só-  
tanos misteriosos del Banco de España.  
Aún el español más pobre se sentía for-  
talecido por la seguridad de la existen-  
cia de ese potosí subterráneo, la co-  
bertura aurea de nuestros billetes, con  
un resplandor inusitado. Era una se-  
gunda solera de España.

Leemos en un periódico lo siguiente:  
De quien salió la descabellada idea de  
enviar nuestras reservas oro al extran-  
jero? Esta será una de las más graves  
responsabilidades adquiridas por los  
gobernantes de la República que habrán  
de rendir cuentas al pueblo. El autor  
de lo que acabamos de decir es un  
anarquista anónimo que ha publicado  
la pregunta y la amenaza en la Soli-  
darios Obrera. Esta coincidencia con  
nuestros enemigos, quiere decir que en  
la España rusa comienzan a conside-  
rarse engañados. Ellos económicamente  
ricos, con sus máquinas y chimeneas,  
tendrían que acarerar con una exacti-  
tud matemática la pérdida de la guerra  
por nuestra parte. Así lo creyeron no  
poco ingenios. Sus sindicatos y sus  
fuerzas en línea de fuego y en los  
frentes se han desahogado y empobre-  
cido sin ninguna victoria. Ahora re-  
sulta que la prosperidad y el éxito re-  
siden en las tierras campesinas en los

sarcos interminables de Castilla, en las  
riñas gallegas, en las campiñas andalu-  
zas y en esas tierras de Extremadura  
donde no hay la petulante actividad de  
las industrias, Vizcaya, Cataluña y  
Asturias, y en donde se encuentra todo  
el oro que han robado los traidores  
gobernantes de la República. Más de  
500 toneladas de oro que representan el  
robo realizado por los marxistas.

Nuestros campos inagotables, nuestra  
ganadería, nuestro mar pingüe e im-  
mensa. En la España de Franco importa  
mucho menos aunque su resdote la  
existencia de un deber nacional, la ne-  
cesidad perentoria de tener en sus ma-  
nos los lingotes de nuestro que lleva-  
ron a los Bancos de España los apaches  
del Frente Popular. Por el con-  
trario, la gente hembra hambrienta y de-  
sesperada de la España rusa se acuerda  
de ese oro salido y ausente con unas  
ganas tan voraces, con un apetito del  
pan de cada día que también falta  
ahora, con una angustia tan desesperante  
para aplacar su miseria, porque  
¿qué es lo que será de ellos si rápida-  
mente no retiran el oro, para las ne-  
cesidades más peritorias? Esto ven  
ellos ya, como lo demuestran el entreñe-  
lete que comentamos, porque la posesión  
del oro ha de servir para satisfacer  
las necesidades primarias de comer, de  
calentarse, de subsistir.

La tragedia de los rusos españoles  
consiste en no tener dinero para com-  
prar un pañuelo o un kilo de carbón  
y recuerdan con nostalgia aquel tesoro  
fabuloso de los millones de oro que se  
forjó.

El campo es la reserva nacional de  
España; músculos y sangre.—La ciu-  
dad, nervio y cultura.—La unión de  
ambos, el cuerpo y el alma de la Na-  
ción.—En todas las ciudades y en los  
campos de nuestra zona del protectora-  
do se han organizado manifestaciones  
espontáneas, como protesta por haber  
sido bombardeados el mercado de Ce-  
ta y los barrios céntricos de la pobla-  
ción, por dos aviones rojos, ocasionando  
36 muertos y 56 heridos, de ellos 9 in-  
dignas. Protestamos ante el mundo  
civilizado de tal crimen cometido, bom-  
bardeando posiciones que no son milita-  
res, las cuales están alejadas de la  
ciudad. Agradecemos respetuosamente  
S. A. I. el Jefe y al noble pueblo mu-  
sulmán sus cariñosas muestras de amor  
y adhesión a la España nacional, al  
Generalísimo Franco y al glorioso Mo-  
vimiento salvador de la Nación pro-  
tectora, compenetrada como nunca con  
sus hermanos del otro lado del estre-  
cho.

La emisora roja Unión Radio de

Madrid dijo que el exjabali Pérez Ma-  
drigal había huído del territorio libe-  
rado llevándose tres millones de pesetas.  
Casualmente el ex-jabali Pérez  
Madrigal, título que ha alcanzado por  
propios méritos y que a la hora actual  
le honra y le enaltece cual ningún otro,  
está aquí junto a nuestro micrófono y  
va por una vez a dar gusto a las radio-  
rojas proporcionándonos la auténtica  
explicación del cuento de esos millones.  
Suponemos que Pérez Madrigal aprove-  
chará tan feliz coyuntura para ex-  
plicarles también a los rojos que le es-  
cuchen alguna vieja historia de los ca-  
pitostes de la revolución que ha culmi-  
nado en la traición histórica de la en-  
trega de territorio patrio, a los rusos  
que hoy flagelan sin piedad al desgra-  
ciado pueblo que habita las regiones  
aún no liberadas por Franco.

Porque me parece un testimonio pal-  
pitante, de la mendicidad, de la vileza  
que rige, que preside, que inspira todos  
los pensamientos de la chusma repu-  
blicano-soviética que se alza contra  
España, yo soy Pérez Madrigal. Por  
fortuna, por designio de la providencia  
per amparo glorioso de las autoridades  
soberanas y efectivas de mi patria, yo  
vivo todavía. No he sido enterrado en  
una cloaca de las atarjeas madrileñas,  
no he sido llevado alejados por la  
flebe socialista a una apartada umbría  
de la bella Casa de Camps madrileña  
para acabar allí y ser objeto de la ven-  
ganza bárbara de esos desdichados es-  
pañoles que envenenados por la furia  
extranjera, por la filosofía demoleadora  
de los devastadores de la civilización  
están escribiendo en la historia de Es-  
paña, páginas de horror, páginas de  
ludibrio que tan solo serán borradas  
pronto por la fe, por el altruismo y por  
la grandeza de los representantes de la  
tradicón española.

Tengo en esta España mía, en esta  
España que renche una alegría recon-  
dita, pero una gran vergüenza ostensi-  
ble porque me arrepiento ante el nue-  
vo Estado de mi origen político, de que he  
convivido con vosotros. Llevo en mi  
frente la marca del baldío y de la igno-  
minia, porque a vosotros yo os co-  
roé y por eso me aparté de vuestra  
compañía. Sois la vileza, la traición, el  
asesinato y el crimen, para fundamen-  
tar sobre eso, no una Patria ni un ho-  
nor, sino un tinglado miserable de ba-  
jas concupiscencias.

¿Qué es la política? ¿Qué sois voso-  
tros? ¿Qué es la democracia? ¿Qué es  
el Frente Popular? ¿Qué son esas Cor-  
tes que preside don Diego? ¿Qué es  
esa comisión permanente que con toda  
solemnidad periódicamente proroga e  
estado de alarma? Basofia, inominia  
farsa, impudor. ¿Y qué hicieris de la  
España que fermentaba en la cima de  
vuestros fierros y vuestros crímenes?  
Decís que Pérez Madrigal se ha esca-  
pado con tres millones de pesetas. ¿Pe-  
ro no os sobrecoge la conciencia el re-  
cuerdo de José Antonio Primo de Ri-  
vera? ¿Qué habéis hecho de José An-  
tonio Primo de Rivera, que de Ruiz de  
Alda, que del plantel de jóvenes espa-  
ñoles nuevos que se agruparon al rudo  
de las luchas civiles por su honor y por  
su Patria para arrebatarnos a España  
remozarla y engrandecerla?

En esta España, no tenemos los vie-  
jes políticos nada que hacer. Getife  
nueva, sin lastres ni pesdumbres del  
pasado se movilizan para reconquistar  
un decoro, para reconquistar un rango,  
para firmar en el mundo una limpia y  
clara personalidad que tiene sus tra-  
zaciones en la historia, y es la vieja Es-  
paña tradicional, augusta. Es la fe en  
Dios y es la España nueva seriamente  
ofendida, escarnecida y desilusionada  
por vosotros que se alza con la hoz  
para cosechar frutos óptimos y ofren-  
darlos a la Patria renaciente. Y es la  
juventud que sin apego al materialismo  
que corroe, quiere ofrendar al Caudillo,  
encarnación auténtica de una España  
inmortal, quiere ofrendarle a él, su  
sangre, su fervor, su vida y su trabajo.  
¡Patria! ¡Patria! ¡Patria! ¿Qué sa-  
beis de la Patria vosotros que caminais  
por los caminos que conducen a los  
frentes? En mis tiempos mozos yo veía  
a los osos y a las monas, un pañuelo,  
un latigazo y un húngaro. ¿Y que sois  
vosotros sino un húngaro que canta al  
compás de la revolución social y flaje-  
la, escarnece y mafa al proletariado es-  
pañol? El campesino, el trabajador, el  
noble, el militar, todas las clases so-  
ciales limpiamente españolas están  
frente a vosotros, y los políticos, los  
que militamos durante cinco años en la  
política republicana y sentimos España  
en lo profundo de nuestro corazón,  
debemos apartarnos y de rodillas al  
borde del camino de la resurrección  
nacional hacer penitencia.

Millones de pesetas... huída. Yo más  
allá de trescientas pesetas no he con-  
seguido nunca. Pero si tuviera millones,  
si lograra tesoros, si pudiera tener to-  
dos los tesoros materiales, todos los  
tesoros de mi devoción humana, los  
daría por seguir aquí, cerca del ejército  
español, cerca de los campesinos espa-  
ñoles, cerca de los hombres nobles de  
mi raza que dan la vida, la dieron y la  
darán ahora y siempre bajo el mandato  
glorioso del Caudillo, justicia y orden  
serena e infalible, de Franco, que es el  
conductor de España a otras zonas y  
a otras regiones de las que vosotros  
desdichados estais.

En Cataluña se ha socializado la in-  
dustria de la Construcción.—C. M. T. y  
la Unión General de Trabajadores, ha  
firmado un acuerdo por el cual todas  
las industrias del ramo de la Construc-  
ción enclavadas en Cataluña quedan  
totalmente socializadas.

Han ocurrido sucesos desagradables  
en la provincia de Valencia.—Unión  
Radio de Madrid al dar la referencia  
de lo que llama Consejo de Ministros,  
celebrado en la ciudad de Turia, dijo  
que el Ministro de Instrucción Pública  
que fué el que facilitó la referencia de  
lo tratado, manifestó que se habían  
estudiado cuestiones de orden público  
relacionadas con las manifestaciones  
del Ministro de la Gobernación, el cual  
dijo que en algunos pueblos de la pro-  
vincia habían ocurrido sucesos desagra-  
dables. Todos los ministros prome-  
tieron ayuda al camarada Galán para  
que estos hechos no vuelvan a produ-  
cirse y se castigará a los elementos  
provocadores encubiertos en las orga-  
nizaciones sindicales.

Nada más dijo la radio de Madrid  
sobre el alcance de estos sucesos des-  
agradables, pero ya sabemos que a veces  
para unos sucesos desagradables se en-  
cubren cosas terribles.

Los que desean de las filas rusas.—  
Un vapor llegado a Marsella en la ma-  
ñana del día 15, entre los doscientos  
ochenta pasajeros que llevaba, llegaron  
10 o 12 milicianos pertenecientes a la  
brigada internacional. Han manifestado  
su gran indignación contra el gobierno  
ruso de la España marxista, a causa  
de los malos tratos de que han sido ob-  
jetos. Manifestan públicamente sin em-  
bozos ni rodeos que incluso si pudieran  
se trasladarían a las filas de los ejér-  
citos del Generalísimo Franco.

### DE ANOCHE

Conviene no dejar sin comentario  
ninguna de las palabras que el Jefe  
del Estado Generalísimo Franco pro-  
nunció al inaugurarse esta emisora.  
A este fin el profesor D. Miguel Peral  
dará una serie de conferencias bre-  
ves de ilustración de los conceptos  
que forman su fondo y que son la  
base del Movimiento Nacional. Serán  
tales conferencias, muy intere-  
santes para conocer la formación de  
nuevo Estado.

Algunas versiones sobre la muerte  
de D. Miguel de Unamuno por los ro-  
jos. — Los rojos en su afán de de-  
mostrar que las personalidades del  
arte de la belleza y de la historia, es-  
tán con ellos, sus radios y prensa  
contúan divulgando patrañas. Así  
se han dicho las cosas más pintores-  
cas sobre la muerte de D. Miguel de  
Unamuno. Un periódico marxista de-  
cía que el gran escritor había muer-  
to en la prisión y "La Vanguardia"  
de Barcelona, no sabiendo que de-  
cir, le niega hasta el talento.

Se advierte malestar entre los cam-  
pesinos valencianos. — Los campesi-  
nos de Valencia hartos de que se les  
arrebate los productos que a fuerza  
de tantos trabajos consiguen de la  
tierra, empezian a exteriorizar el dis-  
gusto que desde hace tiempo se va  
apodeando de ellos. Los humildes  
labradores son los primeros en darse  
cuenta del engaño con que han pre-  
tendido ilusionarles los dirigentes so-  
cialistas. En Valencia sobre la carga  
local tienen que sufrir la del Gobier-  
no de Madrid, que les expolia con sus  
iniciaes gabelas. La región valenciana  
tenia que ser la primera en exteri-  
orizar su intenso desagrado y lo que  
hace días fueron sólo palabras de  
indignación en los mitines agrarios,  
se traduce ya en manifestaciones im-  
ponentes, en airadas protestas que el  
Gobierno valenciano se esfuerza en  
contener a duras penas.

El periódico "La Voz" de Madrid,  
recoge entre líneas este estado del  
agro de Valencia y reconoce que tie-  
ne la culpa de tal actitud la intol-  
erante política de descuidar a los la-  
bradores obligándoles a que den sin  
pagarles todo lo que consiguen del  
suelo.

Una argucia que utilizan para pa-  
sar de Francia a Bilbao. — La Petite  
Gironde del día 17 ha publicado lo  
siguiente:

Bayona, 16 Enero. — Un diario de  
París publicó el sábado un despacho  
fechado en Bayona, en el cual se di-  
ce: "La ciudad está infestada de mi-

LIRICO TODOS LOS DIAS  
de 3 tarde a 11 noche

FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS

Entusiasman al público en su nuevo film y producción 1936-37

## SIGAMOS la FLOTA

Un delirio de electrizantes bailes un océano de placer

Pronto:

WILLIAM POWELL y JEAN ARTHUR

en su gran producción

MI EX-MUJER y YO

SON FILMS RADIO... NATURALMENTE



### Plaza de Toros de Palma

DOMINGO 24 ENERO

A LAS TRES TARDE

### Grandioso Festival Gimnástico Taurino

Exhibición de ejercicios de gimnasia y nuevos juegos Infantiles por una  
selección de Flechas

¡Destile a la antigua usanza!

2 HERMOSOS y BRAVOS NOVILLOS 2

para MALLORQUINITO y SACAMONTES.

licianos venidos la mayor parte de Barcelona y esperando llegar a Bilbao, pero tratan de correr en el viaje el menor riesgo posible. En efecto, si ellos embarcan en uno de los barcos del Gobierno de Valencia los patrulleros de Pasajes y San Sebastián podrían cortarles su viaje. Algunos de ellos han imaginado una estrategia que no pueden realizar más que con la complicidad de un médico local. Invocan su estado de salud para obtener un certificado que les permita hospitalizarse en uno de los hospitales de Bilbao. Provisos de este viático los barcos neutrales pueden tomarlos a bordo y desembarcarlos en la capital de Euzkadi sin infringir las prevenciones del Comité de no intervención.

Por nuestra cuenta hemos de agregar a esta información del periódico francés que es exacto que Bayona está invadida por milicianos venidos no se sabe de dónde. Están allí desde hace unos días, pero ciertamente no todos tienen la intención de alcanzar Bilbao y mucho menos de ir al frente.

Lo que dice nuestro corresponsal.—Nuestro corresponsal especial dice: De viernes a viernes pocas novedades se han registrado en el frente de Madrid. Empezó esta semana con nuestra operación victoriosa para apoderarnos del vértice de Cumbres que se llevó a cabo con gran facilidad resultándonos completamente gratuita porque el enemigo que tanto nos había molestado en días anteriores con su fuego de cañón y amenazas de ataque desde Villanueva del Pardillo a Las Rozas huyó desesperadamente apenas vio a las fuerzas de Asensio desplegar en maniobra estratégicamente efectuada.

Los intentos de golpes de mano enemigos en la Ciudad Universitaria y Palacete de la Moncloa, fueron rechazados brillantemente por nuestros soldados. Pero el hecho saliente de la semana, es el ataque perfectamente preparado que se hizo sobre el Cerro de los Angeles, donde hemos obtenido una de las victorias más rotundas que se han registrado en el frente de Madrid. La cantidad de muertos que el enemigo abandonó en el mismo sobrepasa la cifra de trescientos. El material que se les tomó también es de mucha importancia. Se vieron bastantes rojos que se tiraban de cabeza por la ladera del Cerro que da al Henares. La persecución de los marxistas por nuestros bravos soldados del frente de Madrid se prolongó hasta 3 kilómetros más allá del Cerro. La prueba del quebranto del enemigo la da el hecho de que durante los días siguientes a la operación no se ha movido el enemigo, limitando su actividad a algunos ataques aéreos sin consecuencias. En cambio nosotros hemos demostrado nuestra actividad en Valdemorillo, donde el jueves les volamos el depósito de municiones.

La semana termina con la presentación en nuestras líneas de un número crecidísimo de milicianos rojos, mucho mayor que en semanas anteriores. La respuesta de nuestras tropas a la operación marxista en el Cerro de los Angeles ha resultado de positivos efectos y no hay que olvidar que esta semana es el resultado de un descanso de nuestras fuerzas. Entretanto se preparan otras operaciones que serán otros tantos éxitos para el Ejército de Franco.

Se prohíbe fumar de balde.—La Gaceta de Valencia publica en su número de ayer una orden reclamando el abono de todos los envíos de tabaco que se han hecho, tanto a la vanguardia como a la retaguardia, añadiendo que los próximos pedidos no se satisfarán si no se abonan previamente sus importes.

Muchos creyeron que sería una fuente de ingresos la incautación de la Arrendataria de Tabacos conseguida bien fácilmente con sólo ocupar los depósitos y existencias de la Compañía. Tanto y tan bien lo han hecho que el Gobierno marxista ha tenido que dar esta orden de ayer, temiendo que la Tabacalera le ocasionase considerables gastos en vez de aportarle pingües beneficios.

El heroico comportamiento de siete oficiales rumanos.—Hace aproximadamente mes y medio que una comisión de oficiales rumanos acompañó al príncipe Santacecilia portador de una espada de homenaje al General FRANCO, demostrando con esto su simpatía hacia la causa nacionalista española y dando muestras Rumanas de su solidaridad con nuestro movimiento. Los siete oficiales rumanos no volvieron a su país y se alistaron como simples legionarios en nuestro glorioso Tercio Extranjero y la prueba de su espíritu heroico está en que sólo quedan en la línea de fuego tres de los siete gloriosos oficiales que vinieron a luchar junto a sus hermanos de armas españoles. Dos muertos y dos heridos. De los primeros uno es Jhon Ibot, Doctor en Derecho, Comandante de la Guardia de Hierro y Vicepresidente del Partido Nacionalista rumano. "Todo por la

Patria", el otro es Mareni, Teniente del Ejército rumano. Los dos oficiales heridos son, Benicoff y Nicolás Totoff, a los que fervorosamente deseamos un rápido restablecimiento. Con gran emoción damos a la publicidad esta noticia, la abnegada conducta de estos oficiales del Ejército rumano sirve para estrechar aún más los lazos de íntima amistad y cordial simpatía que nos unen al noble pueblo de Rumanía del que tan generosas pruebas de solidaridad moral está recibiendo constantemente. Nuestra veneración a los dos héroes caídos gloriosamente que hacemos extensiva a sus cinco compatriotas que luchan con nosotros en defensa del ideal común.

Los que desertan de las filas rusas.

## Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Pues señores, la han tomado ahora con Marbella y algunas radios dicen que sus tropas resisten en Marbella y luego, otras van diciendo los éxitos que han obtenido. Yo creo que podemos señalar estos éxitos lo mismo que en Porcuna y en Lopera a pesar de lo cual dicen con el mayor cinismo que han obtenido éxitos en Marbella, entre otras cosas añaden que las tropas han tenido que quedar situadas en Marbella por la gran resistencia que han encontrado; pero ¿cuándo nos habéis combatido? si desde Estepona, no habéis dejado de correr ni un instante en dirección a Málaga y tan sólo no os detuvisteis en Marbella.

Si yo detuve mis fuerzas en Marbella, fué porque así lo encontraba conveniente. Dicen en otro lugar del parte que nos han hecho mil bajas. Esta gente vive siempre al amparo de la mentira, y por eso sufren tantos descalabros. Por eso, el otro día, a consecuencia de una mentira que lanzaron por sus radios hizo que cayeran en nuestras redes, un capitán y 4 anarquistas. Según Gibraltar, las tropas nacionales, fueron rechazadas en Marbella por los gubernamentales y se hallan a varios kilómetros de Marbella. Luego dicen que sus baterías dispararon contra nuestras fuerzas; yo puedo asegurar que no dispararon ni un solo cañonazo y que si dispararon alguno, no lo percibieron ni en la misma capital malagueña y tampoco estos disparos se nos hicieron a nosotros sino que dispararon contra los barcos y fueron uno o dos cañonazos y nada más. El fuego de sus baterías, hace tiempo que no lo percibimos. Hacen bien, pues en el Carpio, en ocasión de haberles tomado unas piezas de artillería, fueron fusilados por los rojos los oficiales que los mandaban y de aquí, que no hagan fuego de cañón y sólo deesen esconder sus piezas que no disparan para que no se las quitemos en caso de que las descubramos.

Las fuerzas que operaban en Estepona, huyeron en dirección a Málaga; pero dicen ahora, principalmente la radio de Gibraltar, que los rojos tienen la intención de recuperar estas posiciones que les hemos quitado. Proponen mucho; pero realizan poco. Si quieren venir por agua, que vengan. Después dice Gibraltar que ante la imposibilidad de conquistar más nuestras fuerzas y en vista de la resistencia que se les hacía en Fuengirola, tuvieron que quedar en Marbella; pero hombre, por Dios, si hoy mismo, una compañía, efectuando un paseo, se alejó a unos 14 kilómetros y descubrió a lo lejos 32 camiones y un carro blindado, los cuales al percibir la presencia de nuestras fuerzas salieron corriendo hacia el interior de la Sierra. De manera, que si la resistencia que nos oponen es esa, será fácilmente vencible. La mentira, es la única arma que los marxistas manejan con destreza; pero las otras armas, al enfrentarse con hombres que saben lo que defienden, huyen desesperadamente.

Los marxistas comprenden que son los causantes de esta guerra y aun que la vean perdida son tan cobardes, que no son capaces de presentarse a nosotros para ver de terminarla.

No se atreven a luchar abiertamente, por eso hicieron el atentado contra aquel barco de los marroquíes y con lo cual corrió grave riesgo la vi-

—En un vapor llegado a Marsella el día 15, entre los 280 pasajeros que llevaba, llegaron 12 milicianos pertenecientes a la Brigada Internacional, manifestando su gran indignación contra el gobierno ruso de la Espada marxista, a causa de los malos tratos de que han sido objeto. Manifiestan públicamente, sin embargo, ni rodeos, que incluso si pudieran, se trasladarían a las filas de los ejércitos del GENERALISIMO FRANCO.

TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE JUNTO AL GENERALISIMO. PORQUE EL SE ACERCA A TODOS RECLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.

UNA PATRIA: ESPAÑA. SU CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

da del Jalife. Con este motivo se han celebrado grandes manifestaciones de adhesión al Califato.

En una de ellas iban las autoridades de nuestra zona las cuales se han presentado ante el palacio del Príncipe para rendirle su homenaje al cual me adhiero y siento en él, el que la canalla roja haya puesto en peligro su vida celebrando el que nada le haya pasado. Lo mismo hago extensivo al Capitán Botelho y a su noble pueblo portugués, modelo de disciplina y organización y a la emisora de Radio Club que prestó la canalla roja destruir con las ideas nefastas que siempre se llevan y con el deseo de acobardar al noble pueblo portugués. ¡Honor a Portugal! Noble nación que cuanto más es azotada por la canalla marxista, más alto tiene su nivel moral y más a nuestro lado se encunetra para luchar un día contra el comunismo universal; pero yo tengo que hacer una declaración porque ha sucedido en Portugal lo mismo que sucede en España. Cuando nos tienen que atacar, nos avisan con anterioridad y dicen antes de efectuar el ataque, la victoria que han obtenido y las bajas que nos han hecho; pues bien, antes de efectuarse el ataque a la emisora de Radio Club, ya dijeron por sus radios que había ocurrido algo serio en Lisboa por lo que seguramente, se hizo este atentado obediendo órdenes de esta canalla marxista, dirigida por este malvado de Rossemberg que es el amo, que es quien manda en la zona ocupada por los rojos. Seguramente que uno de los propósitos de ese criminal, era hacer callar al Radio Club Portugués, que desde el principio de esta campaña, se puso al lado de la razón y de la verdad. Afortunadamente, se ha salvado esta emisora y aunque los daños ocasionados eran muy serios, en 24 horas se ha puesto en marcha, pues se han encontrado obreros entusiastas y dignos que no han tenido inconveniente en trabajar toda la noche para poder comunicar con el pueblo y lanzarse en su campaña contra la canalla marxista.

Nosotros, juntamente con todos los pueblos civilizados, tenemos que luchar contra éstos que no tienen alma ni conciencia y que acuden a cualquier estrategia y a cualquier barbaridad para lograr sus intentos; pero todos estamos contra ellos y pronto, muy pronto, se ha de acabar; mucho más pronto de lo que muchos creen.

"Le Figaro" dice que Francia ha comprado 1500 toneladas de trigo; pero añade, que ha dado salida a dicho género en dirección a otro país. Seguramente, ya sabemos por donde ha salido este trigo. Ya no se conforman con mandarles material de guerra y voluntarios sino que ahora les mandan comestibles que para ellos ha de servir como una de las armas más eficaces. Aunque la cámara y el senado hayan votado la no intervención, el gobierno Blum continúa con su misma política surtiendo a los rojos de todos los elementos indispensables.

La radio CNT de Madrid ha anunciado que no está dispuesta a seguir por más tiempo bajo las órdenes de los republicanos que durante tanto tiempo, fueron los paladines de la vieja política y que los anarquistas están dispuestos a exterminar de una vez a todos estos dirigentes en el caso de que no se conduzcan por otros derroteros. La CNT está dispuesta a

acudir a la violencia si ello es preciso.

En el día de hoy, poco movimiento en el Ejército del N. Tiroteos de fusil y de cañón como de costumbre. En el Ejército del S. nuestras fuerzas han ocupado Escuzar, Ventas de Huelva, Coin y Alhama de Granada. La operación la ha efectuado una columna al mando del Teniente Coronel señor Baturones. Este ha llegado rápidamente sometiendo a las fuerzas a una marcha rapidísima con el fin de apoderarse de la posición antes de que llegasen refuerzos a los rojos. Los objetivos por lo tanto, han quedado completamente cubiertos. La columna de Balmer Tomás caminaba por el O. con objeto de efectuar un movimiento envolvente y colocarse a la retaguardia de Alhama. Ha tenido que ser rapidísimo el movimiento; pues acudían refuerzos. Efectivamente, ha llegado un batallón de infantería de marina al mando de Brulio Fuentes. Llegaba en socorro de la pobla-

ción y se le ha atacado de una forma violentísima destruyéndole completamente el batallón. Se les han cogido 46 muertos, 29 prisioneros de infantería de marina; entre ellos se encontraba un capitán y además otros dos capitanes y tres tenientes de la misma arma. Los capitanes Antonio Perez Conde y Antonio Moisés y los tres tenientes han resultado muertos también; dos de ellos no han podido ser identificados y el otro se llama Antonio Salavedra. Todos ellos llegaban de Cartagena y el coronel que los mandaba, se dió a una desesperada fuga, dando con ello un bonito ejemplo a sus soldados. Entre el material recogido, que no ha podido ser recontado, figuran 30 fusiles Mauser, un fusil ametrallador, 30 cajas de granadas de mano. El enemigo ha quedado deshecho y el espíritu de nuestras tropas, magnífico.

El General termina su charla, dando la lista de donativos del día de hoy.

## Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

### COMENTARIOS AL DISCURSO DE AZAÑA

Valencia.—El señor Azaña, en el último discurso que pronunció, dijo que el actual conflicto español fué preparado algunos meses antes en trabajos ocultos y por varias naciones extranjeras.

Por si Azaña lo ha olvidado, vamos a refrescar su memoria: El Komintern, en sesión celebrada el 26 de Febrero de 1935, acordó las normas y métodos que debían seguirse para provocar la revolución española, que eran las siguientes:

Exigir la dimisión del Sr. Alcalá Zamora.

Medidas vejatorias para la oficialidad del ejército.

Destrucción de todos los conventos e iglesias.

Transformar el Marruecos español, en un Marruecos soviético e independiente.

Nacionalización de las industrias y bancos.

Supresión de la burguesía.

Establecimiento de un régimen de terror.

Establecimiento de las milicias armadas rojas.

Implantación de la dictadura del proletariado.

Como se vé, lo dispuesto por el Komintern, ha sido cumplido íntegramente. ¿Por qué Azaña, no demuestra lo infundado de la denuncia hecha por Alcalá Zamora en el periódico "Journal de Gêneve", en la que el Frente Popular español había triunfado en las últimas elecciones debido, tan sólo, a amañes e irregularidades?

Azaña, no quiere admitir que su gobierno es materialmente prisionero de Moscú. Sin embargo ¿por qué trata de explicar cuál es la verdadera misión del embajador ruso Rossemberg y de los doce generales soviéticos que están en la zona roja? Cuatro milicianos franceses huidos de la zona marxista española acababan de declarar que los oficiales rusos en el frente de combate disparan sobre los milicianos que tratan de retroceder. Y si simples oficiales rusos tienen derecho de vida y muerte sobre los milicianos ¿cuál será el poder de esos generales moscovitas? Todo eso es, lo que debería explicar el señor Azaña, pero estamos seguros de que no lo hará.

### LA FLOTA NACIONALISTA OBLIGA A SIETE BARCOS ROJOS A ENTRAR EN CEUTA

Salamanca.—La flota nacionalista recibió orden de detener y registrar a todos los buques dentro de las aguas jurisdiccionales. En virtud de ello, siete barcos del gobierno de Valencia fueron obligados a entrar en Ceuta.

Berlin.—La respuesta de Alemania a la nota franco-británica estará terminada a fines de la próxima semana.

### EL ORO ESPAÑOL NO SE QUEDA YA EN FRANCIA, SE LO LLEVAN A RUSIA

Marsella.—Las 22 toneladas de oro español que trajo el vapor "Tramontana" que debían ser depositadas en el Banco de Francia, han sido transportadas al vapor "Santo Tomás", que las llevará directamente a Odesa.

# TELEGRAMAS

### DESTRUCCION DE UN DEPOSITO DE MUNICIONES

Salamanca.—El depósito de municiones de los rojos en Valdemorillo fué atacado por varios destacamentos de tropas nacionalistas y por bombardeo por aviones que hicieron blanco repetidas veces, quedando completamente destruido. En otro comunicado añade que todos los contraataques hechos por los rojos en el frente de Madrid fueron rechazados sufriendo el enemigo enormes pérdidas.

### TRASATLANTICO ESPAÑOL A RUSIA

Estambul.—El trasatlántico de tres

mil toneladas "Juan Sebastián Elcano" ha fondeado en la rada de Isambul hace 36 horas. Este es el segundo trasatlántico que ha pasado en el curso de tres días por el estrecho en dirección de la URSS.

### LA DEVOLUCION DE LAS COLONIAS A ALEMANIA

Ginebra.—Se cree que en la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones se tratará de la devolución de las colonias a Alemania.

**RIALTO**  
HOY de 3'15 a 11 noche  
**Corazones valientes**  
por Robert Montgomery  
**MADRE ALEGRIA**  
EN ESPAÑOL  
Lunes: LA HIJA DEL REGIMIENTO por Anny Ondra. VANESSA.

**MODERNO**  
HOY de 3'15 a 11 noche  
**VIA LACTEA**  
por Harold Lloyd  
**Don Quintín el Amargao**  
por Ana María Custodio y Luisita Esteso.  
Lunes: Stan Laurel, Oliver Hardy en FRA DIAVOLO y VOLANDO VOY.

**FRONTON BALEAR HOY**  
Tarde a las 4'30  
ECHEVARRIA - CARMELO  
contra  
ANACABE - HERNANI  
IRIONDO II - TRECET  
contra  
ROMAN - ECHENIQUE  
y quinielas.  
Detalles por carteles y programas.  
Domingo partidos y quinielas.

**El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)**  
Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial. Mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUGIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. VALDES.

**BORN HOY**  
SENSACIONAL REESTRENO  
**Tres Lanceros Bengales**  
En español por GARY COOPER  
Pronto: LAS CRUZADAS el film cumbre de CECIL B. DE MILLE